
①20歳未満②20代 ③30代 ④40代 ⑤50代 ⑥60代 ⑦70代 ⑧80歳以上

合計 0人 0人 0人 0人 1人 10人 16人 7人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１】年齢を教えてください。

①20歳未満　　②20代　　③30代　　④40代　　⑤50代　　⑥60代　　⑦70代　　⑧80歳以上

その他記入欄

①20歳未満, 0人, 0%
②20代, 0人, 0%
③30代, 0人, 0%
④40代, 0人, 0%

⑤50代, 1人, 3%

⑥60代, 10人, 
29%

⑦70代, 16人, 
47%

⑧80歳以上, 
7人, 21%

【問１】年齢を教えてください

①20歳未満, 0人, 0%

②20代, 0人, 0%

③30代, 0人, 0%

④40代, 1人, 3%

⑤50代, 2人, 6%

⑥60代, 11人, 
32%

⑦70代, 16人, 
47%

⑧80歳以上, 
4人, 12%

※参考・第2回定例会結果※　【問１】



①男性 ②女性

合計 21人 13人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　　

【問２】性別を教えてください。   ①男性　　②女性

その他記入欄

①男性, 21人, 
62%

②女性, 13人, 
38%

【問２】性別を教えてください

①男性, 17人, 
53%②女性, 15人, 

47%

※参考・第2回定例会結果※　【問２】



①会社員②自営業③主婦 ④学生 ⑤無職 ⑥その他

合計 1人 1人 8人 0人 22人 2人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問３】職業を教えてください。   ①会社員　　②自営業　　③主婦　　④学生　　⑤無職　　⑥その他

その他記入欄

⑥シルバー人材センター（１人）

①会社員, 1人, 3%

②自営業, 1人, 3%

③主婦, 8人, 
23%

④学生, 0人, 
0%

⑤無職, 22人, 
65%

⑥その他,
 2人, 6%

【問３】職業を教えてください

①会社員, 1人, 3%

②自営業, 1人, 3%

③主婦, 6人, 
18%

④学生, 0人, 0%

⑤無職, 15人, 
44%

⑥その他,
 11人, 32%

※参考・第2回定例会結果※　【問３】



①市議会の活動や市政に関心がある②質問内容に関心がある③知人に誘われた④議員からの情報提供⑤その他

合計 22人 8人 5人 6人 2人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

①市議会の活動や市政に関心がある　　②質問内容に関心がある　　③知人に誘われた
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

①市議会の活

動や市政に関

心がある, 22人, 
51%

②質問内容に関心

がある, 8人, 18%

③知人に誘われ

た, 5人, 12%

④議員からの

情報提供, 6人, 
14%

⑤その他, 2人, 
5%

【問４】笠間市議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください

①市議会の活動

や市政に関心が

ある, 17人, 48%

②質問内容に関心が

ある, 3人, 9%

③知人に誘われた, 
3人, 9%

④議員からの情

報提供, 6人, 17%

⑤その他, 6人, 
17%

※参考・第2回定例会結果※　【問４】



①議会広報②市議会ホームページ③知人からの情報提供④議員からの情報提供⑤その他

合計 13人 6人 5人 10人 3人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　　

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか。　

①議会広報　　②笠間市議会ホームページ　　③知人からの情報提供
④議員からの情報提供　　⑤その他

その他記入欄

⑤：数日前事務局で（１人）
番号なし：岩間支所から、誰が何をQ&Aするのかの情報を得た（１
人）

①議会広報, 13
人, 35%

②市議会ホー

ムページ, 6人, 
16%

③知人からの

情報提供, 5人, 
14%

④議員からの

情報提供, 10
人, 27%

⑤その他, 
3人, 8%

【問５】笠間市議会の日程は何でお知りになりましたか

①議会広報, 13
人, 35%

②市議会ホー

ムページ, 4人, 
11%

③知人からの情

報提供, 4人, 
11%

④議員からの情

報提供, 10人, 
27%

⑤その他, 
6人, 16%

※参考・第2回定例会結果※　【問５】



①よく分かった②分かった③あまり分からなかった④分からなかった

合計 10人 14人 0人 0人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか。

①よく分かった　　②分かった　　③あまり分からなかった　　④分からなかった

理由記入欄

②大項目、小項目に分けての質問・答弁（１人）

①よく分かった, 
10人, 42%

②分かった, 14
人, 58%

③あまり分からなかっ

た, 0人, 0%
④分からなかっ

た, 0人, 0%

【問６】笠間市議会の議事の進め方は分かりやすかったですか

①よく分かった, 
14人, 45%②分かった, 16

人, 52%

③あまり分からなかった, 
1人, 3%

④分からなかった, 
0人, 0%

※参考・第2回定例会結果※　【問６】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 6人 19人 1人 0人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか。　

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解でき

た, 10人, 32%

②理解できた, 
20人, 65%

③あまり理解できなかった, 
1人, 3%

④理解できなかった, 
0人, 0%

※参考・第2回定例会結果※　【問７】

①よく理解でき

た, 6人, 23%

②理解できた, 
19人, 73%

③あまり理解できなかっ

た, 1人, 4%
④理解できなかった, 

0人, 0%

【問７】議員の質問の内容は理解できましたか



①質問のポイントを絞る②質問内容の背景を簡潔に話す③答弁内容をもっと簡潔に行う④答弁内容に対する質問を簡潔に行う⑤パネルや表などを活用する⑥その他

合計 5人 10人 3人 3人 6人 0人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　（複数回答可）

①質問のポイントを絞る　　②質問内容の背景を簡潔に話す　　③答弁内容をもっと簡潔に行う
④答弁内容に対する質問を簡潔に行う　　⑤パネルや表などを活用する　　⑥その他

その他記入欄

5人

10人

3人

3人

6人

0人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

【問８】議員の質問を分かりやすくするために、必要と思うことは何ですか。　

（複数回答可）

10人

9人

7人

4人

10人

1人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①質問のポイントを絞る

②質問内容の背景を簡潔に話す

③答弁内容をもっと簡潔に行う

④答弁内容に対する質問を簡潔に行う

⑤パネルや表などを活用する

⑥その他

※参考・第2回定例会結果※　【問８】



①よく理解できた②理解できた③あまり理解できなかった④理解できなかった

合計 1人 23人 1人 0人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか。

①よく理解できた　　②理解できた　　③あまり理解できなかった　　④理解できなかった

理由記入欄

①よく理解できた, 
1人, 4%

②理解できた, 
23人, 92%

③あまり理解でき

なかった, 1人, 4%

④理解できなかっ

た, 0人, 0%

【問９】執行部（市長・部長等）の答弁内容は理解できましたか

①よく理解できた, 
1人, 4%

②理解できた, 25
人, 89%

③あまり理解できな

かった, 2人, 7%

④理解できなかった, 
0人, 0%

※参考・第2回定例会結果※　【問９】



①はじめて②2～5回③6～10回④11回以上

合計 6人 13人 4人 10人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか。

①はじめて　　②２～5回　　③６～10回　　④11回以上

その他記入欄

①はじめて, 6人, 
18%

②2～5回　, 13
人, 40%

③6～10回, 4
人, 12%

④11回以上, 10
人, 30%

【問１０】今までに笠間市議会を傍聴したことはありますか

①はじめて, 11人, 
32%

②2～5回　, 12人, 
35%

③6～10回, 3人, 
9%

④11回以上, 8人, 
24%

※参考・第2回定例会結果※　【問10】



①大変聞きやすかった②聞きやすかった③少し聞きにくかった④聞きにくかった

合計 5人 12人 0人 0人

※今回から改設された質問のため、参考データはありません

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか。

①大変聞きやすかった　　②聞きやすかった　　③少し聞きにくかった　　④聞きにくかった

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①大変聞きや

すかった, 5人, 
29%

②聞きやすかっ

た, 12人, 71%

③少し聞きにくかっ

た, 0人, 0%
④聞きにくかった, 

0人, 0%

【問１１】議員の質問・執行部の答弁はよく聞こえましたか



①とても役立った②役立った③あまり役立たない④役立たない

合計 2人 14人 2人 0人

　　※前回までは、傍聴者
　　　全員に回答いただいて
　　　いました。

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

①とても役立った　　②役立った　　③あまり役立たない　④役立たない

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１０で笠間市議会の傍聴が５回以下と答えた方に回答いただいた項目です

理由記入欄

①とても役立っ

た, 2人, 11%

②役立った, 14
人, 78%

③あまり役立たな

い, 2人, 11%

④役立たない, 0人, 
0%

【問１２】配布資料は、議員の質問や執行部の答弁の内容を

理解するのに役立ちましたか

①とても役立った, 
6人, 21%

②役立った, 20人, 
72%

③あまり役立たない, 
2人, 7%

④役立たない, 0人, 
0%

※参考・第2回定例会結果※　【問１２】



①議会の日程②議案の概要③一般質問の概要④本議会の審議内容⑤各委員会の審査内容⑥請願の内容と結果⑦意見書や決議の内容⑧会派の活動状況⑨議員の活動状況⑩その他 その他記入欄

合計 8人 11人 11人 8人 7人 7人 7人 4人 8人 0人

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報ですか。　（複数回答可）

①議会の日程　　②議案の概要　　③一般質問の概要　　④本議会の審議内容　　⑤各委員会の審査内容
⑥請願の内容と結果　　⑦意見書や決議の内容　　⑧会派の活動状況　　⑨議員の活動状況　　⑩その他

8人

11人

11人

8人

7人

7人

7人

4人

8人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

【問１３】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）

7人

8人

16人

5人

9人

8人

1人

3人

7人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人

①議会の日程

②議案の概要

③一般質問の概要

④本議会の審議内容

⑤各委員会の審査内容

⑥請願の内容と結果

⑦意見書や決議の内容

⑧会派の活動状況

⑨議員の活動状況

※参考・第2回定例会結果※　【問１３】



①毎号読んでいる②毎号ではないが、ある程度読んでいる③数える程度しか読んだことがない④見かけるが、読んだことはない⑤見かけたこともない

合計 24人 6人 1人 0人 0人

※今回から新設された質問のため、参考データはありません

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか。

①毎号読んでいる　　②毎号ではないが、ある程度読んでいる　　③数える程度しか読んだことがない
④見かけるが、読んだことはない　　⑤見かけたこともない

理由記入欄

①毎号読んでいる, 
24人, 78%

②毎号ではな

いが、ある程

度読んでいる, 
6人, 19%

③数える程度しか読

んだことがない, 1人, 
3%

④見かけるが、読んだこ

とはない, 0人, 0%

⑤見かけたこともない, 
0人, 0%

【問１４】「かさま市議会だより」を読んだことはありますか



①表紙・裏表紙（写真など）②審議結果③賛否の分かれた議案④常任委員会の審査経過⑤一般質問⑥次期定例会の日程　⑦その他

合計 8人 14人 13人 7人 16人 6人

※今回から新設された質問のため、参考データはありません

令和3年第4回定例会　議会傍聴アンケート　集計結果　

【問１５】「かさま市議会だより」で注目しているのはどのような記事ですか。　（複数回答可）

①表紙・裏表紙（写真など）　　②審議結果　　③賛否の分かれた議案　　④常任委員会の審査経過
⑤一般質問　　⑥次期定例会の日程　　⑦その他

　　　　　　　　　　　　　　　　　　※問１４で議会だよりを読んだことがあると答えた方に回答いただいた項目です
その他記入欄

8人

14人

13人

7人

16人

6人

0人 2人 4人 6人 8人 10人 12人 14人 16人 18人

①表紙・裏表紙（写真など）

②審議結果

③賛否の分かれた議案

④常任委員会の審査経過

⑤一般質問

⑥次期定例会の日程

　⑦その他

【問１５】笠間市議会に関する情報で、知りたいと思うのはどのような情報

ですか。　（複数回答可）



問 16 笠間市議会を傍聴しての感想、気づいた点、議会に対する意見があれば記入し

てください

※この問に関しては、主に議会運営にかかる意見を掲載しております。

【質問内容に関すること】

・一括質問・一括答弁方式は焦点が散マンになる傾向があり、やはり一問一答方式のほうが Q&A
がより分りやすくなるように感じました。

【質問者（議員）に関すること】

なし

【答弁者（執行部）に関すること】

なし

【議員全般に関すること】

なし

【議会運営・施設に関すること】

・今回、市議会、12/9（木）10（金）13（月）３回あったが、できれば事前にそれぞれの日（３
日間）の一般質問事項の内容が傍聴者、参加者に分かっていれば、より良いと思う。（難しいと思

いますが）

・常任委員会の傍聴も大切なことと考えます。日程などが明確にできるように事前のお知らせと、

傍聴の機会を持てるように考慮して下さい。

【その他の意見】

・今後の市の課題について現状を含め参考になった。

・大変勉強になりました。

・笠間市の充実した子育て支援について、市民として理解することができ、よかったです。母親

たちが余裕ある子育てができれば、大らかな気持ちで我が子たちに接することができると思いま

す。これらの内容が、いかに母親たちに利用してもらえるだろうか。どれだけの人が、わかって

いるだろうか。と思います。広報のあり方について、よろしく御願いします。

・栗に関する Q&Aは具体的で為になった。これは、小・中学生の教育の中に取り入れれば、笠
間への愛着がわくと思う。単なる知識でなく、アクティブラーニング的手法で着手していただき

たい。


